

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO XI.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: Sinforiano Lopez, 175
ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ 142
EL FERROL: Jueves 16 de Julio de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados a precios convencionales.

Núm. 2 905

EL MONTE CARMELO

Un fervoroso sacerdote que tuvo la dicha de realizar un viaje á Tierra Santa, visitó al principio de la primavera del año 1889 el sagrado Monte Carmelo, y pocos meses después publicó en el número 159 de la *Revista Carmelitana* un interesante artículo referente al monte en cuestión, cuya cima coronan iglesia y monasterio del Cármen.

Conmemorando el día de hoy en que la Iglesia celebra á la Madre de Dios, bajo el título del Carmelo, trascribimos á continuación los párrafos más curiosos que hablan de la poética y santa montaña, seguros de que han de ser del agrado de nuestros lectores.

La montaña del Carmelo que los árabes llaman *Dehabat Mar Elias*—dice el narrador á que aludimos—forma una larga cadena de unas seis leguas de extensión. El convento se levanta sobre el promontorio de la misma montaña que mira al Mediterráneo, precisamente en el punto donde se colocó la misteriosa nubecilla, símbolo de la Virgen sin mancha, que vió el profeta Elias después de la confusión y de la muerte de los falsos poetas de Baal. Este convento tiene larga historia de despojos y tropelias, lágrimas y martirios de los fervorosos devotos de la Virgen que, desde Elias y los discípulos del Bautista hasta los actuales Religiosos, vienen tributando á la Señora en aquellas floridas soledades culto no interrumpido.

Por los años de 1821 un bajá de Tolemaida tuvo antojo de edificar un palacio en la montaña de la Virgen. Querido para su residencia de verano, y como allá no hay trabas cuando se trata de cometer los mayores atropellos contra los cristianos, mandó derribar el convento, y con las mismas piedras y á pocos metros de distancia, en la misma esplanada levantó el vergonzoso edificio.

No permitió Dios que se consumiera tamaña iniquidad. El feroz Abdallah, el orgulloso bajá de Tolemaida, murió sin que las obras del palacio hubieran terminado; hoy lo poseen los Padres carmelitas y sirve de hospedería á los peregrinos.

El convento que hoy existe se construyó sobre las ruinas del anterior con las limosnas de toda la cristiandad hacia el año 1830. Un pobre lego, cuyo nombre no se olvidará, el Hermano Juan Bautista, recorrió con perseverante afán las principales ciudades del mundo. Aquel hombre sencillito logró conmover el corazón de las gentes, que á porfía le entregaban cuantiosas limosnas, y gracias á sus esfuerzos, que Dios bendecía, se terminó el suntuoso actual monasterio. Aseméjase por su aspecto y solidez á una fortaleza; que así convenia para ponerlo á cubierto de las invasiones de los árabes, y forma una mole rectangular de piedra con dos hileras de ventanas con fuertes rejas de hierro. La iglesia ocupa el centro del edificio, es de forma circular, alegre y cubierta de ricos mármoles. La luz entra á torrentes por la elevada cúpula, derramando claridad y como envolviendo en nubes gloriosas la preciosa imagen de la Virgen, que se halla colocada en el altar mayor.

La cueva del profeta Elias está debajo del presbiterio; es la misma, la misma, que habitó el Santo Profeta, sin que haya cambiado de forma, respetada por larga serie de siglos, y respetada también por los hombres. Es la peña viva y de forma semicircular; no tiene otros adornos que una mesa de altar hecha en la misma roca y sobre ella la estatua del Profeta. Católicos, cismáticos, musulmanes y judíos acuden de todas partes, solos, unas veces, otras en largas y periódicas romerías, para implorar apoyo y ayuda del Santo benditísimo.

Atravesando la florida esplanada que separa el convento del palacio de Abdallah, y bajando la vertiente del monte, se llega á la ESCUELA DE LOS PROFETAS, santuario de fama y antigüedad como pocos. Es una caverna escalonada en la abrupta pendiente, abierta; en la viva roca tiene sesenta pies de longitud y treinta de anchura; ningún adorno reviste la ennegrecida peña. En aquel antro solitario se congregaban todos los días los discípulos de Elias y Eliseo para explicar las Sagradas Escrituras y tributar alabanzas al Criador.

Esta santa cueva de los Profetas, dos siglos hace que cayó en poder de los musulmanes, que la convirtieron en mezquita, continuando hoy en el mismo estado. El santón que está á su cuidado, cuando la enseña á los peregrinos, dá á todos pedacitos de la peña, que arranca con un cuchillo.

Otros muchos y venerables santuarios hay en la montaña del Carmelo: la fuente milagrosa del Santo Profeta Elias, que los árabes llaman *Ain es Saichh* (fuente del Profeta); las ruinas del antiquísimo monasterio de San Brocardo; fué este Santo uno de los primeros propagadores del culto de la Virgen del Cármen: el Valle de los Mártires, llamado así porque en él conquistaron la palma del martirio muchos carmelitas en el año 1291.

Estrecha senda que sube por entre mirtos, higueros y flores, conduce á la iglesia, á cuya puerta varios Religiosos esperan á los peregrinos para introducirlos en el templo. El entusiasmo, la alegría y el amor se acrecientan, enterneciendo el corazón, cuando se oye cantar el dulce y tierno *Ave, maris Stella* saludando á la Reina del Carmelo que se ve sentada en rico trono, ostentando en su mano derecha el santo escapulario, signo de alianza eterna entre la Virgen y sus devotos, porque escrito está: *el que tuviere la dicha de morir con esa prenda de paz, que es divisa de protección y amor de la Madre de Dios, NO PADECERÁ LAS PENAS DEL INFIERNO.*

La caja de inválidos de la Maestranza

POR VIA DE RÉPLICA

Ni *El Correo Gallego*, ni los operarios de estos Arsenales, que cita, ni los autores del Comunicado que el colega pública, han comprendido los dos artículos—ó cosa así—que insertó LA MONARQUÍA los días 6 y 8 del actual sobre la Caja de Inválidos de la Maestranza.

Fuerza será reconocer que no sabemos escribir para esa clase de lectores.

Los otros, los que nos comprendieron, vieron que nuestro propósito se encaminaba á que á la Maestranza no se la engañe más con los falsos ofrecimientos de la *Caja de Inválidos*; vieron, por lo que decíamos, que dicha institución camina á la bancarrota, tal como está organizada; creyeron, como nosotros dijimos, que es preferible sacrificarse para contar con algo el día de mañana, que sacrificarse para no contar con nada.

Peró hay alguien que así no lo entiende ¡que le vamos á hacer!

Dijimos que actualmente disfrutan de la pensión de la *Caja* treinta individuos y que existen trescientos con derecho á ella que no llegarán á disfrutarla porque esa *Caja* no tiene fondos; hicimos vislumbrar la sospecha de que habrá día en que la Maestranza pondrá el grito en el cielo porque no se le dá lo que lógica y matemáticamente era imposible ofrecer, aunque se le ofreció; propusimos los medios de remediar el mal, de favorecer á esos dignos operarios que tan lastimosamente se les hace vivir ilusionados con la *Caja de Inválidos*... ¡no se nos entienda! ¡Paciencia!

Tenemos la conciencia de haber encaminado nuestra pluma á buscar el bien de la Maestranza, y si la verdad desnuda puso de manifiesto que la *Caja de Inválidos* está dando las boqueadas y si se toman por atentatorias al bienestar del operario las indicaciones que hicimos en favor suyo y prefieren estos seguir sin poder cobrar un céntimo de esa *Caja*, allá ellos, acaso algún día nos den la razón.

Peró como nosotros apreciamos á la Maestranza, no nos resignamos á dejar de hacer por ella un último esfuerzo. Lean, lean con atención nuestros dos artículos, estúdielos con serenidad y después... sigan alimentándose de ilusiones, como hasta aquí.

Desde luego sería mucho mejor, y así lo reconocemos y reconocemos sin reserva alguna, que el Estado viniera en ayuda de la *Caja de Inválidos* y le dedicara anualmente, en los Presupuestos del Ramo, alguna cantidad de relativa importancia que le permitiera ir levantando sus naturales cargas, pero en el supuesto de que esto no es posible, por ahora, y nada más que en ese supuesto, hemos indicado la conveniencia de que se aumentara el descuento á los asociados y se arbitraran otros medios que se consideraran preferibles para conseguir aquel efecto. Porque la evidencia de que con la organización presente es imposible que pueda conseguirse, salta á la vista de los más miopes; y entre renunciar de hecho al objeto que se persigue ó tratar de alcanzarlo aun á trueque de cualquier sacrificio, nunca tan grande como los beneficios que pueden alcanzarse, hemos optado y optamos por lo segundo, como infinitamente más racional y conveniente bajo todos conceptos.

Esto no se oculta ni puede ocultarse á nadie, pero si hay quien prefriere vivir fuera de la realidad y alimentarse de ilusiones, soñando con ideales irrealizables de cuya viabilidad ya es tiempo de que nos desengañemos de una vez, sea en hora buena, y siga esperando al Mesías quien tenga ganas de esperararlo, que por nuestra parte continuamos como hasta aquí diciendo la verdad á todos y en todo sin

que las necias jeremiadas de los unos nos conmuevan, ni los brutales insultos de los otros nos arredren.

Después de todo, ¿qué iríamos ganando nosotros con que la Maestranza sufra mayor ó menor descuento á favor de la *Caja de Inválidos* y con que se aumente ó deje de aumentarse la edad límite para el retiro?...

Creíamos que por los medios propuestos se beneficiaría la Maestranza y los hemos indicado; ni más, ni menos.

¿No creen lo mismo determinadas individualidades á quienes conviene ó agrada más el *statu quo* del momento? Pues adelante con la música y los faroles, que lo que ha de ser será, y no seremos nosotros los que nos condolamos de habernos equivocado, si por fortuna fuéramos los que dejásemos de ver perfectamente claro en este asunto en el que solo la pasión ó el interés (y ninguno de ambos resortes nos mueven), pueden ser parte á extraviar el juicio de los que siquiera por muy breves momentos se propongan estudiarlo en conciencia.

Hemos concluido.

DEFICIENCIAS

XIV

No porque estemos disfrutando de un tiempo estival, hemos de echar en olvido las deficiencias que sentiremos al terminar este, y comenzar la época de las lluvias.

Con demasiada rapidez corre el tiempo, por desgracia de los mortales, y pronto comenzarán á hacerse sentir las justas quejas que con motivo de las copiosas aguas que aquí caen en invierno, arrancarán al vecindario.

Además: es la presente estación, la más adecuada para verificar las obras de que vamos á ocuparnos.

Nos referimos, en primer término, á los canales, á esos canales contra los cuales tanto ha tronado la Prensa local; á esos canales, que estando mandado ha tiempo que desaparezcán, aun viven para daño de los transeúntes, que no quieren, y con sobra de razón, acostumbrarse á recibir fuertes duchas por todo lo alto.

A decir verdad, no nos extraña que el Ayuntamiento no tome de su mano el corregir este abuso, que tanto ha menester de ser corregido, y no nos extraña, porque pudiendo evitar otros que todos lamentamos, nada hace para satisfacer los deseos de la opinión. Pero como la esperanza muere con el hombre, y es nuestro deber el poner de manifiesto lo que interesa al Ferrol, preferimos gastarnos repitiendo un día y otro las mejoras que pueden hacerse y los abusos que deben evitarse, á seguir el camino de desidia y abandono, trazado por los señores del Concejo, en todo lo que tiene conexión con el progreso de nuestro pueblo.

Por esto seguiremos pidiendo al Ayuntamiento, que obligue á los propietarios de las casas, cuyos canales vierten las aguas á la calle, que sin pérdi-

8

LA ISLA DEL TESORO

ya tiempo que nadie se fijaba en las palabras de la canción.

Sólo el doctor no la conocía y noté que estaba lejos de agrada-le, porque irguió la cabeza con aire de disgusto y durante un par de minutos interrumpió su conversación con el viejo Taylor, que le hablaba de sus reumatismos.

El capitán salía entretanto de su sopor bajo la influencia de la música y dió un gran puñetazo sobre la mesa.

Todos conocíamos esta señal; significaba: ¡Silencio! Todos, pues, nos callamos excepto el doctor Livesey, que continuó hablando con su clara y dulce voz, lanzando al aire bocanadas de humo.

El capitán le miró; sus ojos lanzaban llamas.

Dió un segundo puñetazo sobre la mesa, y viendo lo inútil de la advertencia, exclamó blasfemando horriblemente.

—¡Silencio he dicho!

—¿Os dirigís á mí? preguntó el doctor.

El bandido le respondió afirmativamente.

—En ese caso, añadió tranquilamente el doctor Livesey, solo tengo que deciros una cosa; que si continuais bebiendo rom como lo haceis, el mundo quedará desembarazado muy pronto de un ganapan.

El furor del viejo fué terrible. Dió un salto, sacó su cuchillo de marinero y agitándole sobre la palma de la mano, indicó que iba á clavar al doctor en la pared.

Este no pestáñeó y continuó hablándole en el mismo tono, mirándole por encima del hombro, de modo que todos pudiesen oírle, pero con perfecta calma.

—Si no envainais inmediatamente ese cuchillo, os doy mi palabra de honor de que sereis ahorcado antes que pase mucho tiempo.

Cambiáronse varias miradas entre ellos, pero el capitán, confesándose vencido, envainó su cuchillo y se volvió á su sitio, gruñendo como un perro azotado.

—Desde ahora sé, añadió el doctor, que hay en mi distrito un hombre de malas mañas, y os aseguro que no os perderé de vista. Además de médico, soy juez de paz. Como tenga la menor queja de vos, os aseguro que no os hareis viejo entre nosotros. Y á buen entendedor, media palabra basta.

Momentos después trajeron al doctor su caballo y se marchó. Ni aquella noche, ni en ocho días después, dijo el capitán una palabra.

BIBLIOTECA DE «LA MONARQUÍA»

5

viejo telescopio de cobre. Por la noche permanecía sentado junto al fuego, bebiendo un grog fuertísimo.

Aunque se le hablara no respondía una palabra, ó si respondía, lo hacía levantando la cabeza con aire furibundo y resoplado como un cachalote. De tal suerte nos atemorizaba, que pronto perdimos la costumbre de interrogarle.

Todas las noches al volver de su paseo preguntaba si habían pasado marinos por allí. Al principio pensamos que el deseo de encontrar gentes de su profesión, le obligaba á repetir tantas veces esta pregunta, pero no tardamos en reconocer que, muy por el contrario, su mayor deseo era evitarlos.

Cuando se detenía en el Almirante Benbow algún marinero, como solía suceder á los que se dirigían á Bristol por el camino de tierra, nuestro huésped miraba atentamente por la vidriera antes de entrar, y mientras estaban en la casa no pronunciaba una palabra.

Por mi parte conocía muy bien la causa de la inquietud que le causaba la llegada de todo hombre de mar, y puedo asegurar que participaba de ella. Poco tiempo después de su llegada, me había llamado aparte y prometido darme una moneda de cuatro «pence» si quería «estar alerta y de vigia», encargándome sobre todo que no dejara de avisar la llegada de cierto «marino de una sola pierna». Al verlo venir debía correr á avisar al capitán este acontecimiento sin perder un momento.

Es verdad que cuando llegaba el fin de mes y reclamaba mis honorarios, toda la respuesta que recibía era un gruñido nasal acompañado de una mirada que me hacía bajar los ojos. Sin embargo, yo estaba seguro de que antes de trascurrir la primera semana del mes, me daría una pieza de cuatro «pence» renovando el orden de estar «alerta y de vigia» para anunciar sin pérdida de tiempo la llegada del «marino de una sola pierna».

No necesito decir hasta qué punto excitó mi imaginación infantil este personaje misterioso.

Las noches de huracán, cuando las ráfagas del viento huracanado silbaban furiosamente por las rendijas de las ventanas y de las puertas y las olas venían á estrellarse con estrépito contra los peñascos de la costa con el estampido del trueno, le veía bajo mil aspectos diabólicos y extravagantes. Unas veces la pierna parecía cortada por la rodilla, otras por el muslo, y á veces no tenía más que una sola puesta en medio del cuer-

da de tiempo encaucen estas en la alcantarilla, conforme está mandado.

Y aun hay más en esto. De muchos edificios, han desaparecido los canchales; pero las aguas no han sido llevadas á las alcantarillas, y los caños las vierten en las aceras, precisamente en el punto destinado al tránsito de las personas.

No necesitamos decir cuanto molesta á estas, el tener que caminar incesantemente, por arroyuelos, que además de mojar los pies, ponen las ropas perdidas.

Creemos que ya va siendo hora de que el Ayuntamiento haga cumplir á los dueños de las casas que se hallan en las condiciones que anteceden, lo que está dispuesto respecto á este punto.

Es necesario que una vez por todas, dejen de ser letra muerta los acuerdos del Consejo, y que este despliegue más actividad en todo lo que se relaciona con su misión en la casa del pueblo, sino quiere ser calificado con justicia y sobre de razones y motivos, de grave obstáculo para el adelanto, mejoramiento y progreso del Ferrol.

Brillantes exámenes

Lo han sido y mucho los que se han verificado en el Convento de la Enseñanza, lo mismo en el colegio gratuito que en el colegio externo. El día 13 se han examinado las alumnas del primero, y las del segundo el 14.

Unas y otras han estado en general á notable altura, según la extensión de la enseñanza que abarca la sección á que pertenecen. Las alumnas del colegio gratuito reciben la enseñanza de todos los conocimientos indispensables y de las labores precisas que una mujer educada debe saber. La enseñanza del colegio externo es extensa, y comprende también las clases de adorno, las que aprende cada alumna, según la voluntad de sus padres.

Los exámenes efectuados ofrecen una nueva prueba de lo perfecto del método y de lo asiduo del trabajo con que las Reverendas. Madres enseñan á sus alumnas, á la vez que de la paciencia y dulzura que en tesoro inagotable encierra su corazón para realizar la obra hermosa á que se dedican.

Las alumnas premiadas son muchas, según verán nuestros lectores en la lista que á continuación damos, y el acto de la distribución de premios, á que asistieron las familias de las alumnas, resultó conmovedor.

Reciban nuestros plácemes las profesoras y las alumnas.

CLASE GRATUITA.—DISTRIBUCION DE PREMIOS

- 1.º Diploma de honor obtenido por la señorita Genoveva Torre, por su aplicación en Literatura y Labores.
 - 2.º Idem obtenido por la señorita Antonia López, por su aplicación en Literatura.
 - 3.º Idem obtenido por la señorita Ascensión Vázquez, por su aplicación en Literatura y Labores.
 - 4.º Idem obtenido por la señorita Rosario Fernández, por su aplicación en Literatura y Labores.
 - 5.º Idem obtenido por la señorita Gertrudis Rodríguez, por su aplicación en Literatura y Labores.
 - 6.º Idem obtenido por la señorita Purificación, Castedo, por su aplicación en Literatura.
 - 7.º Idem obtenido por la señorita Aurora Pena, por su aplicación en Literatura.
 - 8.º Idem obtenido por la señorita Amparo Casal, por su aplicación en Literatura y Labores.
 - 9.º Idem obtenido por la señorita María Varela, por su aplicación en Literatura y Labores.
 - 10.º Idem obtenido por la señorita Avelina Vilela, por su aplicación en Literatura y Labores.
- Han obtenido premio de libro las señoritas María Paz, Purificación Miguez, Isolina Casal, Francisca Filgueira, Herminia Sánchez, María Martín y Francisca López.

Han obtenido el accesit las señoritas Antonia Bruquetas, Elisa Pita, Juana Viñas, Emilia Failde, Francisca Picos, Encarnación Alvarejo, Rafaela Pena, Luz Casal, Obdulia Varela, Dolores Pita, Enriqueta Rodríguez, Leonarda Permuy, Joaquina Monje, Laura Casal, Isabel Fernández y Clotilde Permuy.

La señorita Aurora Pena pronunció un hermoso discurso con mucho despejo y buena dicción al principiar los exámenes, pidiendo para sí y sus compañeras indulgencia al tribunal que iba á juzgar sus méritos.

España y Francia

Un artículo de «L'Eclair».—En favor de las simpatías mutuas.—Permanencia de la cordialidad.

L'Eclair publica un artículo alusivo á la alianza entre España y Francia.

En dicho trabajo se lamenta su autor de que en las esferas gubernamentales de España se impresionen por los argumentos de los enemigos de Francia que pretenden así enfriar las simpatías entre ambos países con fines políticos.

El articulista dice que Francia no se entrometerá jamás en los asuntos ni en el régimen de otras naciones.

Ella se gobierna por un sistema que le parece el mejor, respetando al mismo tiempo los deberes que le imponen las obligaciones internacionales.

Termina manifestando que fracasarán cuantas tentativas se hayan hecho y se hagan contra el movimiento popular iniciado y las relaciones de ambas potencias conservarán el carácter de cordialidad que le han impreso las fiestas de la Coruña y el Ferrol.

Dos "pájaras" de cuenta

Ayer tarde de la vecina de la calle de la Iglesia número 100, que tiene establecimiento de géneros en la planta baja, denunció al guardia municipal Rosendo García, que dos individuos que por allí acababan de pasar, le habían robado parte de una pieza de género y una chambra nueva de percal.

Inmediatamente procedió el guardia á buscar á las dos individuos, encontrándolos cerca de la plaza de Armas, llevándolos detenidos á la prevención municipal.

Una vez allí, fueron interrogadas, y dijeron llamarse Maximina González y Antonia Basanta.

Los agentes las intimaron á que declarasen si habían hurtado más. En un principio contestaron negativamente; pero ante la insistencia de los guardias, empezaron á relatar infinidad de robos de pequeña entidad, que habían cometido en la población.

Varios de los objetos que se habían apropiado fueron recuperados ayer y se hallan depositados en la prevención.

Las rateras continúan detenidas, y una de ellas, acompañada de un guardia, dedícase á indicar los sitios en que hicieron las raterías.

Armamento para Cuba

El general Weyler ha pedido que se le envíen 20.000 fusiles más del sistema Mauser. De ellos se han enviado 10.000 por el último correo, y los otros se han encargado inmediatamente á Alemania.

El ministro de la Guerra deseaba no hacer nuevo pedido de fusiles al extranjero, sino construirlos en la fábrica de Oviedo; pero en vista de la premura del tiempo, el general Azcárraga se ha dirigido de nuevo á la casa Mauser.

También el general Weyler ha hecho observaciones acerca de los Krupp del nuevo sistema. Dice que son de excelente resultado, pero que la carga ofrece alguna dificultad y será preciso modificar las cajas.

Un soldado ante los Reyes

El día 13 fué recibido en audiencia particular por S. M. la Reina, el soldado aragonés Zacarías Barranco, herido en la acción de Tanamo el 20 de Mayo del pasado año.

Este soldado era portador de una carta del general Weyler para el Duque de Medina de Sidonia, porque parece ser que á raíz de sufrir las difíciles operaciones que motivaron sus heridas, lo visitó el general Martínez Campos, haciéndole el ofrecimiento, que no fué cumplido, de que pasaría á inválidos con el grado de sargento.

Once meses después, al quedar Zacarías restablecido y ser licenciado para la Península, fué á despedirse del general Weyler, quien oyó de labios del valiente soldado la relación de los hechos que concurrieron en la acción de Sagua, su comportamiento y sus pretensiones.

El general hizo entregas á Zacarías de las 1.000 pesetas que el popular colega madrileño *El Imparcial* destinó para premio del soldado que más se distinguiese y escribió una carta al señor Duque de Medina de Sidonia para que se interesara en la justa pretensión del muchacho al reclamar lo que Martínez Campos le había ofrecido.

El soldado Zacarías fué á Palacio vistiendo el uniforme de rayadillo y ostentando en el pecho la cruz roja del Mérito Militar, pensionada.

En la puerta de la regia Cámara fué recibido por la Reina.

Zacarías contestó sin alterarse lo más mínimo y con gran serenidad á todas las preguntas que Su Majestad le hizo.

Contó el soldado los hechos de la acción de Sagua de Tanamo con tal minuciosidad en pormenores y detalles, que S. M. no distrajo un momento su atención al relato.

Cuando éste terminaba, el soldado se llevó la mano al bolsillo y sacó el gorriico (frase textual) que llevaba puesto en la cabeza al ser herido.

Conserva este gorro los dos agujeros que dejó el proyectil á su entrada y salida. S. M. tomó la gorra y examinando detenidamente la curiosa prueba, dispuso que fueran llamados el rey é infantas para que la vieran.

La entrevista con las reales personas duró más de media hora.

Al salir ayudó S. M. á Zacarías á ponerse en pie y lo acompañó hasta la puerta de la Cámara.

El soldado Zacarías ingresará en inválidos con el haber de soldado y tendrá la residencia en su pueblo, en donde percibirá entre la pensión y la cruz un haber diario de cinco reales y medio.

S. M. la reina le obsequió con 500 pesetas.

Amenazas del "World"

Son realmente curiosas las siguientes palabras del *World*, porque revelan con toda claridad el concepto de gran parte del pueblo norteamericano tiene acerca del poderío de los Estados Unidos, el cual reputan incontrastable, si llegara el caso de luchar dicha nación con España. Hasta tal punto se hallan engreídos de su fuerza, que califican de locura ó de fantástica quimera el que á nosotros se nos pueda ocurrir siquiera el defendernos.

Ocupándose en este asunto, dice el diario neoyorkino que las declaraciones hechas recientemente por el general Martínez Campos, no sólo están en contradicción con su modo de ser, generoso y humano, sino que, al afirmar que antes de vencer en Cuba debe España dejar á salvo el honor nacional, declarando la guerra á los Estados Unidos, incurre en la absurda manía belicosa, predominante hoy en España, estando, como debe estar, convencido de que semejante empresa nos costaría miles de vidas y de millones, sin otra perspectiva que la derrota más humillante y la bancarrota más espantosa.

Termina el *World* aconsejando á nuestro país que, en vez de aceptar las teorías del general Marti-

nez Campos y pensar en que quede á salvo el honor patrio, procediendo de esa suerte, haga justicia al oprimido cubano, sin esperar á ser obligado á ello por la intervención armada de un pueblo poderoso...

Y ahora decimos al *World*, para que lo entiendan sus amigos, que ni el ilustre ex-general en jefe del Ejército de Cuba ha dicho semejante cosa, ni aunque lo hubiera manifestado así se acojonaría el espíritu de la nación ante el evento de una contienda armada con los Estados Unidos.

CRÓNICA MARÍTIMA

Se ha dispuesto que se contraten 80 fogoneros para el departamento del Ferrol, que se concentrarán en capital del mismo.

—Ignórase todavía quién desempeñará el cargo juez permanente de causas de la comandancia de Marina de la Coruña, toda vez que no se hará el nombramiento de D. Leandro de Saralegui, propuesto para aquel cargo.

—Al auxiliar de semáforos, D. Juan Valentin Coello, se le ha concedido permiso para tomar parte en las oposiciones á plazas de segundos vigías.

Le sustituirá en Ferrol D. Antonio Pozas. —Al auxiliar del mismo cuerpo, D. Bernardino Freire, se le ha concedido autorización para cursar los estudios del grado superior de su carrera en la escuela telegráfica de Sevilla.

—Se concedieron 20 días de licencia por enfermos á los Guardias Marinas de la corbeta *Nautilus* D. José Martín y D. José Gomez.

—Se cursó al Ministerio la instancia del Guardia marina D. Indalecio Nuñez en súplica de que se le conceda la medalla conmemorativa de la campaña de Mindanao.

—Idem id. la id. del teniente de Infantería de Marina D. Manuel Osorio solicitando cuatro meses de licencia por enfermo.

—Idem id. la id. del teniente de navío de primera clase D. Salvador Moreno en súplica de que se le conceda la cruz de San Hermenegildo.

—Idem id. la id. del auxiliar de Semáforos Eduardo López de Arenosa solicitando se le conceda examen para segundo vigía.

—Solicitó se le conceda el sueldo y consideraciones de primer condestable honorario, el segundo D. Juan Teibel Alvarez.

—Idem se le concede la pensión del Tesoro que pueda corresponderle doña Francisca Rama, viuda del primer contramaestre D. Enrique Pérez.

—Ha sido pasaporte para Burgos, Segovia y Murcia, en uso de licencia reglamentaria y en especación de las órdenes de la superioridad, el guardia marina examinado y aprobado para alférez de navío D. Juan José Cano y Velez.

NOTICIAS

A las cuatro de la tarde de ayer, entró en este puerto el crucero *Isla de Cuba*.

Al dar fondo hizo los saludos de ordenanza. Lo manda el capitán de fragata D. Francisco Chacón.

El viaje de Cádiz á este Departamento, lo hizo con mar de proa y viento fuerte, en el término de 70 horas, ó sea con un retraso de 10 horas.

Ayer tarde embarcaron en el mismo de transporte 20 marineros de la fragata *Almansa*, con destino al baño real.

En la mañana de hoy se hizo á la mar con rumbo á San Sebastián, llevando á su bordo al Capitán General del Departamento, Sr. Sánchez Ocaña, que va á cumplimentar á SS. MM.

El domingo 19 á las diez de la mañana tendrá lugar en la capilla del Hospital militar una solemne

po. La más horrible pesadilla era verle correr detrás de mí por montes y valles, dando saltos enormes sobre su pierna, y sin que yo pudiera escapar. La pieza de cuatro «pence» me resultaba muy cara.

A pesar del terror que me causaba la sola idea del hombre de una pierna, el capitán me infundía mucho menos pavor que á los demás.

Por la noche, solía beber rom en mayor cantidad del que su cabeza podía sufrir, y se ponía á tararear viejas canciones báquicas ó náuticas, sin fijarse en nada de lo que en rededor suyo sucedía. Otras veces hacía que se dieran vasos á todos los presentes, y obligaba á los pobres campesinos atemorizados á escuchar historias sin pie ni cabeza, ó á acompañarlas en coro. Muchas veces vibraban las paredes y el pavimento de la casa, al estruendo de la voz del capitán. Todos los campesinos gritaban á voz en grito, obligados por el terror, vociferando á cuál más, para que el capitán no observara en ellos falta de entusiasmo.

En verdad, nuestro locatario era terrible durante estos accesos. Reclamaba silencio descargando puñetazos que hacían temblar la tierra.

Otras veces montaba en espantosa cólera á la más insignificante pregunta, ó porque no se le preguntaba nada, ó no le prestaban toda la atención que quería, mientras refería su historia.

¡Hay del que se hubiera atrevido á salir de la posada antes que él se dirigiera tambaleándose hacia su cama!

Sus narraciones ponían los pelos de punta y la carne de gallina. En ellas no había más peripecias que puñaladas, suspensiones de bergas, combates cuerpo á cuerpo, tempestades espantosas y aventuras tenebrosas en todos los océanos.

Había tenido dos compañeros, según decía, los más atroces bandidos del mar, y el lenguaje de que se servía para describir estos horrores era el más propio para atemorizar á los sencillos campesinos, sus oyentes, que las mismas atrocidades que refería. Aquel hombre nos hebeba materialmente la sangre en las venas.

Mi padre se pasaba el día diciendo que aquel hombre acabaría por arruinarnos, porque nuestros parroquianos, cansados de ser maltratados y de volver á sus casas con los cabellos erizados por el terror, dejarían de ir á nuestra tienda. Yo creía,

muy al contrario de mi padre, que aquellas extrañas veladas nos atraían concurrentes. Por lo mismo que tenían miedo, encontraban cierto gusto agradable á aquellas dolorosas emociones.

Además, el capitán era una nota saliente que rompía la monotonía de la vida del campo, y muchos jóvenes afectaban cierta admiración hacia él llamándole «verdadero lobo de mar, verdadero masuino», de esos que tan terrible hacen á la Inglaterra en los mares.

Tenía un defecto muy peligroso para nuestros intereses. Aparte de las tres ó cuatro monedas que había arrojado al suelo á su llegada, jamás nos había dado un cuarto. Pasaban meses y semanas. La cuenta crecía desmesuradamente, y mi padre no se atrevía á reclamarla; si alguna vez se refería á ella balbuceando, el capitán empezaba á soplar y mi padre se batía en retirada. Se veía entonces torcerse las manos con desesperación y creo que el dolor y la inquietud que le aquejaban, contribuyeron poderosamente á abreviar su existencia.

Durante el tiempo en que vivió con nosotros, el capitán no mudó de traje, limitándose á comprar algún par de zapatos Nada tan miserable como sus ropas, que remendaba él mismo en su cuarto y que había acabado por parecer un mosaico.

Ni escribía ni recibía cartas. Hablaba sólo con los parroquianos de la posada, y esto cuando estaba borracho. Ningún ser viviente podía alabarse de haber visto abierto su baul.

Sólo una vez encontró quien le diera una lección.

Ocurrió esto al fin de su estancia entre nosotros, cuando mi padre se encontraba ya enfermo de cuidado. Nuestro médico, el doctor Livesey, vino por la tarde á hacerle la visita cotidiana, aceptando la comida que le ofreció mi madre. Después entró en la cocina mientras le traían el caballo del pueblo. Entré en pos de él y me acuerdo perfectamente lo que me chocó el contraste que presentaba el doctor limpio y vestido con escrúpulo, recién afeitado, con los rústicos que le rodeaban, y sobre todo con el asqueroso pirata.

De pronto el capitán empezó á cantar con voz fuerte su eterno estribillo:

«Eran quince marineros sobre el cofre del muerto, etc., etc.»

Pensaba yo al principio que el cofre del muerto debía ser el que tenía en su cuarto, y esta idea se había mezclado á mis pesadillas sobre el hombre de la «única pierna». Pero hacia

función que las Hijas de Caridad dedican á su excelso Patrono San Vicente de Paul la misa será á toda orquesta oficiará el señor vicario castrense habrá sermón que predicará un elocuente orador, la orquesta será dirigida por el profesor D. Francisco Piñero y durante dicho acto estará S. D. M. de manifiesto que quedará hasta las seis de la tarde que predicará un señor capellán de la Armada terminando con la bendición y reserva.

Se estrenó hoy, en el altar mayor de la capilla del Carmen, un lujoso paño de altar, regalo de una devota.

Las obras que se estaban ejecutando en la carretera de Ferrol á Cobas, hállanse paralizadas por falta de presupuesto para las mismas.

Mentira parece, que la Diputación provincial no haya consignado cantidad alguna en el corriente presupuesto, para la terminación de dicha carretera, y lo haya hecho únicamente para entretenimiento de lo que hay construido.

Corta es la distancia que falta, para la terminación de dicha obra, y es de sentir que quede sin terminar.

Hoy da comienzo la operación de la vacuna, en la casa de socorro.

El Ayuntamiento de Serantes, remitió á la Diputación Provincial, el pliego de condiciones y presupuesto, para la construcción de una carretera, que partiendo del lugar de Aneiros de Serantes, vaya á parar á la Cabana.

Asciende el citado presupuesto á 16.316,35 pesetas.

Carece de todo fundamento, el rumor que circuló ayer, de que estuviera hidrófobo el perro que mordió en un brazo y en una pierna, á la joven Aurora Torres.

Subsanadas las faltas que se advertían en el reglamento de la Asociación de Practicantes de la Armada, que se organiza en esta ciudad, se recibió de nuevo en el gobierno civil de la provincia para su aprobación.

Existen hoy presos en la cárcel catorce hombres y dos mujeres.

Hoy se celebra en Mugardos la fiesta del Carmen.

Es de suponer que el Alcalde, ordenará, como se hizo en años anteriores, que sea colocada en el muelle de Fuentelonga, la valla de madera, que separa á las mujeres de los hombres que allí van á tomar baños.

Hállase completamente curado, el soldado de Infantería de Marina Clemente Peñafiel que se había caído al plan del Dique de la Campana, estando de centinela.

Después de tanto ruido como el que hicieron algunos diarios de Madrid, y provincias, respecto á *La mujer estrangulada*, resulta ahora que esa infeliz falleció á causa de un accidente epiléptico.

Ha llegado á París el ilustre estadista chino Li-Hung-Teh-ang, ex-vice del gran Imperio. Con motivo de la llegada á París del asiático personaje, se celebrarán en aquella capital grandes fiestas.

En el próximo mes de Agosto, serán entregados los caza torpederos *Terror* y *Furor*.

Los acorazados adquiridos en Génova, lo serán á fines del presente año, y lo mismo los otros cuatro caza torpederos encargados á Inglaterra.

Señor Alcalde: ¿Se da usted cuenta de la responsabilidad que puede caberle, al dejar que los perros anden sin bozal por la ciudad?

Varias personas, han sido ya mordidas por perros, y este abandono en hacer cumplir las ordenanzas municipales, no puede ni debe continuar.

En los ejercicios que esta noche se celebrarán en la capilla del Carmen, ocupará la Cátedra Sagrada el párroco de las Angustias don Antonio María Agrelo.

En la mañana de hoy fué curada en la casa de socorro la niña María Fernández, de una herida contusa en el parietal derecho, que se produjo casualmente en su casa de la calle del Sol.

Hoy llegó á este puerto el vapor *Cabo Ortegal* con carga general.

Mañana termina el plazo cuarentenario á que se hallaban sometidos en el lazareto de la Coruña, los pasajeros del vapor correo *Buenos Aires*.

Según dice un colega Coruñés, varios jóvenes de aquella localidad, han fletado el vaporcito de pesca *Alerta*, con objeto, de hacer una excursión á esta ciudad el domingo próximo.

Se han colocado los cuatro focos de luz eléctrica, que han de alumbrar la Plaza de Armas en la verbera de pasado mañana.

De nueve á once de la noche, tocará allí la música de Infantería de Marina.

Se quemará una bonita figura, y diferentes fuegos.

Los vecinos de la citada plaza, engalanarán los balcones de sus casas con colgaduras.

Por ausencia del brigadier señor Ascensión, se hizo cargo del mando de la plaza de Lugo, el Coronel del regimiento de Luzón señor Arce.

Hoy se verá en la Audiencia de la Coruña, la causa instruida contra un empleado del arriendo de las cédulas de esta ciudad, por malversación de una cantidad, de la pertenencia del arrendatario de dicho impuesto.

Señor Alcalde: Por si lo ignora S. S., le advertimos que en la casa número 17 de la calle de Galiano, se están haciendo obras en la fachada, y no hay la balla que disponen las Ordenanzas Municipales.

No se escapará á la clara penetración de S. S. que los escombros que caen de dichas obras, pueden dejar mal parado á algún vecino, y esto debe de evitarse.

El secretario del Ayuntamiento de Serantes, D. Juan Leal, hizo entrega á la caja de primera enseñanza de la provincia, del cuarto trimestre de detenciones.

El investigador técnico y administrativo de esta provincia, devolvió á la Alcaldía una instancia,

que había presentado en aquella dependencia doña Sebastiana Abella.

Hoy por la tarde se reúne en la casa Consistorial la comisión de obras para despachar varios asuntos.

Entró ayer tarde en el puerto, procedente de Bilbao, el patache *Carlos*, con cargamento de carbón vegetal.

Se celebra hoy en la parroquia castrense de San Francisco, la festividad de la Virgen del Carmen.

La semana próxima serán dados de alta, para prestar servicio, los reclutas de Infantería de Marina.

Llegó ayer á Santiago, la compañía de zarzuela del Sr. Berges.

Por fin... el Alcalde no ha mandado retirar el estercolero que hemos denunciado existe en la calle de Dolores.

Ni los de las calles de María, Galiano, etc., etc. Felicitamos al Alcalde por su marcado amor á la Higiene y la limpieza pública.

Movimiento de población

DIA 14

NACIMIENTOS

Nieves Justa López Bouza.
Olegario Rivas Rey.
Gonzalo Rufino Aurelio Couceiro López.
Purificación Carmen Mosquera y Pérez.
Eduardo Francisco de Asís Bouza y Montero.
María Manuela Rey Fraga.

DEFUNCIONES

Felipe Diaz Campos, 3 1/2 meses.

DIA 15

NACIMIENTOS

Manuel María del Carmen Antonio Antolin Rogelio Cristóbal Zanon y Aldalú.
Andrés Real Abade.

DEFUNCIONES

Ramón Vez Quijano, 5 meses.
Federico Manuel Emilio Mallo Elices, 6 días.

CARRACEDO.--Ferrol

Abrió su nuevo comercio. (Véase el anuncio en otra plana.)

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA DE HOY

El triunfo de la Santa Cruz, Ntra. Sra. del Carmen, y stos. Sisenando y Fausto mrs., y Atenógenes ob. y mr.

SANTOS DEL DIA DE MAÑANA

Stos. Alejo cf., León IV p. y cf., Esperato, Narzol y Generoso mrs., Eunodio ob. y cf., y sta. Teodota mr.

POR TELEGRAFO

DE CUBA

Disgusto

MADRID 16, 1 m.

Con motivo del fallecimiento de José Maceo, han surgido serias desavenencias entre algunos cabecillas, y entre las mismas fuerzas por estos mandadas.

Los insurrectos blancos, pertenecientes á la partida que mandó Maceo, quieren que se ponga al frente de la misma Periquito Pérez.

Por el contrario, los negros y mulatos piden el mando para el jefe mulato Cebreros.

Las desidencias amenazan tomar graves proporciones, y témpense colisiones entre los rebeldes.

Sábase que para evitar sucesos desagradables, se ha enterado de todo lo que sucede á Antonio Maceo, á Máximo Gómez y al titulado gobierno insurrecto, á fin de que interpongan su influencia para evitar sangrientos acontecimientos.

Máximo detenido

MADRID 16, 1,10 m.

El Imparcial publica un telegrama de su corresponsal en la Habana, en el cual dice que las fuerzas que están al mando del general Linares, han conseguido contener en su avance hacia el Oeste, á los cabecillas Máximo Gómez y Calixto García.

Movimiento de tropas

MADRID 16, 1,20 m.

Dicen de la Habana que han salido varias columnas para reforzar las fuerzas leales que se oponen al movimiento de avance de los rebeldes que van á las órdenes de Máximo Gómez y Calixto García.

Bajas

MADRID 16, 1,30 m.

Ha habido varios encuentros entre las fuerzas leales y los rebeldes.
Estas han tenido varios muertos y heridos.

DE LA PENINSULA

En el Congreso

MADRID 16, 1,40 m.

En la sesión de ayer del Congreso, ha surgido un vivo incidente, entre el marqués de Mochales y el señor Urzaiz.

Háblase de que el disgusto habido entre ambos diputados, se arreglará por medio de un lance personal.

El señor Villaamil

MADRID 16, 1,50, m.

Telegrafian de Cádiz á *El Imparcial*, diciendo que el diputado por el Ferrol ha visitado las construcciones de aquellos Arsenales.

Desavenencias

MADRID 16, 2, m.

Parece que no hay unanimidad de criterio entre los personajes del partido liberal, al juzgar las cuestiones antillanas.

Háblase de desavenencias entre importantes miembros de dicho partido.

Misión

MADRID 16, 2,10 m.

Parece que el Ministro de Marina, general Beránger, ha encomendado al capitán de fragata don Fernando Villaamil, que visite los Arsenales de la Nación, con el fin de informarle respecto al estado de las construcciones navales de los mismos.

Ascensos

MADRID 16, 2,20 m.

En el cuerpo Jurídico de la Armada, han ascendido á sus inmediatos empleos, el teniente auditor de primera clase don Miguel Suárez V. y Blasco; el de segunda, don José María Romero y Butigieg, y el de tercera, don Angel Hermosilla y Munch.

Fondos públicos

Interior	63,45
Exterior	76,10
Cambios con París	18,53

Imp. de R. Pita. Sinfioriano Lopez, 142

EL PARAISO

Aprovecharse, nada de engaños, la verdad, precios sin competencia, más de 6000 cortes de trajes, variación grandísima de dibujos y al alcance de todas las fortunas, desde 7 pesetas los tres metros hasta 75.

Desde 3 pts. una docena de calcetines en color y crudos.

Desde 1 una docena de pañuelos del bolsillo en color y blancos.

Desde 1'50 una docena de cuellos.

Desde 1'75 una camisa en blanco y colores.

Desde 4 cortes de pantalones de paño (novedad).

Más de 4.000 corbatas en todas las formas de lo mejor á lo más inferior.

Más de 2.000 corsés, formas nuevas, y precios baratísimos.

Más de 4.000 chambras, enaguas, camisas y pantalones de señora.

Más de 1.000 tocas de pelo cabra en negro y color.

Más de 8.000 pañuelos de seda para la cabeza, bolsillo y cuello.

Desde 0'75 camisetas en crudo y blanco para señora y caballero.

Desde 0'25 telas blancas para chambras, enaguas y camisas de hombre.

Desde 5 pts. una docena pañuelos hilo del bolsillo para señora y caballero.

Desde 3 cinturones seda, bonitas hebillas, para señora.

Desde 3'50 camisas sin plancha, colores sólidos para hombres.

Nota importante.—Se hace toda clase de confecciones para señora y caballero bajo la dirección de un inteligente maestro cortador, de Madrid.

Aprovecharse, en El Paraiso, Real 91.

VER Y CREER

REGALO: 6 corbatas por 4 rs.

SE ALQUILA

El espacioso bajo de la casa número 62 de la calle de Dolores, propio para almacén ú oficinas. Informarán en el primer piso de la misma.

EL AGUILA IMPERIAL

SASTRERIA DE VICENTE CABO
REAL, 157.—FERROL

Esta acreditada y antigua Casa, participa á su clientela numerosa y al público en general, que se recibieron de las principales fábricas los géneros novedad para la estación de Verano.

Grandes partidas de cortes de trajes y de pantalón dibujos última moda; telas finísimas para uniformes de los diferentes cuerpos de Guerra y Marina, colores firmes y especial clase.

Bonitas colecciones en alpacas para chaquetas flexibles. Hermosos cortes para guarda polvos y forros novedad para los mismos.

Los que gusten honrarle con sus encargos, encontrarán en este Establecimiento además de la bonita variedad en los géneros, un completo esmero en la confección y una gran economía pues esta casa hace la competencia á la sastrería de la Cooperativa y á todos los Comerciantes que tienen el ramo de sastrería, como lo viene demostrando desde largo tiempo.

CARRACEDO-FERROL

52, DOLORES, 52

2.ª SECCION

Bordados.

Bordados.

Bordados de gusto y precios excepcionales, se acaban de recibir.

4.ª SECCION

Bisutería

fina, recibidas grandes novedades.

8.ª SECCION

Juguetes de actualidad guerra de Cuba. **Bohios, fortines, soldados españoles, insurrectos.** La araña y la mosca (nuevo.) Las demás secciones bien atendidas.

CARRACEDO-FERROL

52-DOLORES-52

Ventas al contado y á plazos



AVISO AL PÚBLICO
El depósito de vinos de Valdeiglesias, del Camino Nuevo núm. 2, se trasladó al núm. 4, antes «Las Delicias.»

PAPEL DEL ESTADO

y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 16 Coruña

VENTA

Por ausentarse su dueño, se venden una magnífica mueblería de terciopelo, muy moderna; espejos, y otros útiles. Informarán, San Francisco 36.

BICICLETAS

El conocido y reputado industrial de esta ciudad Alejo Reigosa, abrió un centro para alquilar bicicletas y hacer compostura de las mismas, en el Cantón de Molins, número 3.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LINEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, el vapor **SANTO DOMINGO** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander el vapor **CATALUÑA** con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.
El 30, de Cadiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Habre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sídney, Batabia, Hong-Kong, Shangay, Hiyogoy Yokohama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.
El día 18 saldrá de Barcelona el vapor **ISLA DE PANAY**.

Línea de Buenos Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

Servicio de Tánger

El **J. PIELAGO** saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Agencia en Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

DEPOSITO DE MAQUINAS PARA COSER, BICICLETAS "NAUMANN" Y RELOJERIA DE ANTONIO MIRANDA 52, REAL, 52.--FERROL

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de adquirir la exclusiva para la venta del incomparable reloj de bolsillo Valtham, en níquel, acero y plata.
La gran aceptación de este reloj se demuestra con el hecho que Inglaterra, país productor por excelencia de dicho artículo y que no dispensa buena acogida á lo que no fabrica, hace un consumo anual de más de 60.000 relojes Valtham.
Todo reloj Valtham está construido bajo el principio de intercambiabilidad, de modo que toda pieza rota ó desgastada se reemplaza por otra igual que se adquiere en los depósitos de la Compañía, facilitando y abaratando la composición. Todo reloj Valtham tiene garantizada su más perfecta construcción y el empleo de los mejores materiales, por medio de un certificado de fábrica que acompaña á cada reloj.

Ventas al contado y á plazos de 2 pesetas semanales con persona de garantía NO MAS COMPETENCIA

	Ptas.		Ptas.		Ptas.
Relojes Roskopf é imitación Roskopf en cajas de acero:		A plazos	13	Reloj Omega en caja de acero:	
Precio al contado, desde	17	De plata para idem:		Precio al contado, desde	32
A plazos	23	Precio al contado, desde	15	A plazos	39
En caja de plata:		A plazos	20	Reloj Valtham en caja de níquel:	
Precio al contado, desde	36	Para señora:		Precio al contado, desde	40
A plazos	43	Precio al contado, desde	17	A plazos	50
Remontar escape de cilindro con caja de acero para señora:		A plazos	22	En caja de acero:	
Precio al contado, desde	8	Reloj remontar áncora línea recta montado en 15 rubies, con caja y guarda polvo de plata é interior de cristal calibre 20 líneas para caballero:		Precio al contado, desde	45
A plazos	13	Precio al contado, desde	24	A plazos	55
En caja de níquel para caballero:		A plazos	30	En caja de plata:	
Precio al contado, desde	8			Precio al contado, desde	55
				A plazos	65

Relojes de oro para señora y caballero, de las más acreditadas fábricas de Londres y Suiza. Relojería de sala en todas clases y precios 52, REAL, 52.--FERROL

CHOCOLATES Y CAFÉS COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS.

Depósito general.—Mayor 18, y 20
Sucursal.—Montera, 8
MADRID.

De venta en el Bazar X. Galiano, 5.

LINEAS DE VAPORES



DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA (ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.
Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se toasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Plá. Real 156.

LA MODA ELEGANTE

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número, 9 bajo.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre
ABRE el APETITO
Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI
El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES
Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas
garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH
Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contrasae atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BERA Y C.ª
(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)
Dirección en el FERROL: Enrique Bruquetas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sépticas.
Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, MADRID.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO.
Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Gouña, Bescanse hijos, Ferrol, Hijos de Santos Galán.